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Präambel 

Über den Anbieter von Kryptowerte-Dienstleistungen 

Name: Sutor Bank GmbH 
Straße und Hausnummer: Hermannstr. 46
Stadt: Hamburg
Land: Germany
LEI: 529900BQBP4JMDPM6Q19 

Über diesen Bericht 

Diese Offenlegung dient als Nachweis für die Einhaltung der regulatorischen Anforderungen von
MiCAR  66  (5).  Diese  Anforderung  verpflichtet  Anbieter  von  Kryptowerte-Dienstleistungen  zur
Offenlegung wesentlicher nachteiliger Faktoren, die sich auf das Klima und die Umwelt auswirken.
Insbesondere entspricht diese Offenlegung den Anforderungen der „Verordnung (EU) 2025/422 der
Kommission  vom  17.  Dezember  2024  zur  Ergänzung  der  Verordnung  (EU)  2023/1114  des
Europäischen  Parlaments  und  des  Rates  hinsichtlich  technischer  Regulierungsstandards  zur
Festlegung  des  Inhalts,  der  Methoden  und  der  Darstellung  von  Informationen  über
Nachhaltigkeitsindikatoren  im  Zusammenhang  mit  klimabezogenen  und  anderen
Umweltauswirkungen“.  Die  in  Artikel  6  Absatz  8  Buchstaben  a  bis  d  DR  2025/422  genannten
fakultativen Angaben sind nicht enthalten.

Dieser  Bericht  ist  gültig,  bis  wesentliche  Änderungen  der  Daten  eintreten,  die  eine  sofortige
Anpassung dieses Berichts zur Folge haben.

Nachhaltigkeitsindikatoren 

Gnosis Chain

Quantitative Informationen 

Feld Wert Einheit

S.1 Bezeichnung Sutor Bank GmbH /

S.2 Relevante Rechtsträgerkennung 529900BQBP4JMDPM6Q19 /

S.3 Bezeichnung des Kryptowerts Gnosis Chain /

S.6 Beginn des Zeitraums, auf den sich die offengelegten
Informationen beziehen 2024-12-10 /

S.7 Ende des Zeitraums, auf den sich die offengelegten
Informationen beziehen 2025-12-10 /

S.8 Energieverbrauch 104594.40000 kWh/a
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Qualitative Informationen 

S.4 Konsensmechanismus 

Der  Konsensmechanismus  der  Gnosis  Chain  verwendet  eine  zweischichtige  Struktur,  um
Skalierbarkeit und Sicherheit in Einklang zu bringen, und nutzt den Proof of Stake (PoS) für seinen
Kernkonsens und die Transaktionsfinalität. 

Kernkomponenten: 

- Schicht 1: 
Gnosis Beacon Chain Die Gnosis Beacon Chain arbeitet mit einem Proof-of-Stake-Mechanismus

(PoS), der als Sicherheits- und Konsensrückgrat dient. Validatoren setzen GNO-Token auf die
Beacon  Chain  und  validieren  Transaktionen,  wodurch  die  Sicherheit  und  Endgültigkeit  des
Netzwerks gewährleistet wird. 

- Schicht 2: 
Gnosis xDai Chain Die Gnosis xDai Chain verarbeitet Transaktionen und dApp-Interaktionen und

ermöglicht so schnelle und kostengünstige Transaktionen. Die Transaktionsdaten der Schicht 2
werden auf der Gnosis Beacon Chain finalisiert, wodurch ein integriertes Framework entsteht,
in  dem  Schicht  1  für  Sicherheit  und  Endgültigkeit  sorgt  und  Schicht  2  die  Skalierbarkeit
verbessert. Validator-Rolle und Staking Validatoren auf der Gnosis Beacon Chain setzen GNO-
Token ein und beteiligen sich am Konsens,  indem sie Blöcke validieren.  Diese Konstellation
stellt  sicher,  dass Validatoren ein wirtschaftliches Interesse daran haben, die Sicherheit  und
Integrität  sowohl  der  Beacon  Chain  (Schicht  1)  als  auch  der  xDai  Chain  (Schicht  2)
aufrechtzuerhalten.  Schichtübergreifende  Sicherheitstransaktionen  auf  Schicht  2  werden
letztendlich auf Schicht 1 abgeschlossen, wodurch alle Aktivitäten auf der Gnosis Blockchain
sicher  und  endgültig  sind.  Diese  Architektur  ermöglicht  es  der  Gnosis  Blockchain,  die
Geschwindigkeit  und Kosteneffizienz  von Schicht  2  mit  den Sicherheitsgarantien einer  PoS-
gesicherten Schicht 1 zu kombinieren, wodurch sie sowohl für Hochfrequenzanwendungen als
auch für die sichere Vermögensverwaltung geeignet ist.

S.5 Anreizmechanismen und Gebühren 

Die Anreiz- und Gebührenmodelle der Gnosis Chain fördern sowohl die Teilnahme von Validatoren
als auch die Zugänglichkeit  des Netzwerks.  Dabei  wird ein duales Token-System verwendet,  um
niedrige Transaktionskosten und effektive Einsatzprämien zu gewährleisten. 

Anreizmechanismen: 

- Einsatzprämien für Validatoren GNO-Prämien: 
Validatoren  erhalten  Einsatzprämien  in  GNO-Token  für  ihre  Teilnahme  am  Konsens  und  die

Sicherung des Netzwerks. 
- Delegierungsmodell: 

GNO-Inhaber,  die keine Validierungsknoten betreiben, können ihre GNO-Token an Validatoren
delegieren,  wodurch  diese  an  den  Einsatzprämien  beteiligt  werden  und  eine  breitere
Beteiligung an der Netzwerksicherheit gefördert wird. 

- Dual-Token-Modell GNO: 
GNO wird für Einsatz-, Governance- und Validierungsprämien verwendet und bringt langfristige

Anreize für die Netzwerksicherheit mit den wirtschaftlichen Interessen der Token-Inhaber in
Einklang. 
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- xDai: 
Dient  als  primäre  Transaktionswährung  und  ermöglicht  stabile  und  kostengünstige

Transaktionen.  Die  Verwendung  eines  stabilen  Tokens  (xDai)  für  Gebühren  minimiert  die
Volatilität und bietet vorhersehbare Kosten für Benutzer und Entwickler. 

Anwendbare Gebühren: 

-  Transaktionsgebühren  in  xDai  Benutzer  zahlen  Transaktionsgebühren  in  xDai,  dem  stabilen
Gebührentoken, wodurch die Kosten erschwinglich und vorhersehbar sind. Dieses Modell eignet
sich  besonders  für  Anwendungen  mit  hoher  Frequenz  und  dApps,  bei  denen  niedrige
Transaktionsgebühren  unerlässlich  sind.  xDai-Transaktionsgebühren  werden  als  Teil  ihrer
Vergütung  an  Validatoren  umverteilt,  wodurch  ihre  Belohnungen  an  die  Netzwerkaktivität
angepasst werden. 

-  Durch  delegiertes  Staking  können  GNO-Inhaber  einen  Anteil  an  den  Staking-Belohnungen
verdienen,  indem sie  ihre  Token an aktive  Validatoren delegieren und so die  Beteiligung der
Benutzer  an  der  Netzwerksicherheit  fördern,  ohne  dass  eine  direkte  Beteiligung  an
Konsensoperationen erforderlich ist.

S.9 Quellen und Methoden für den Energieverbrauch 

Für die Berechnung des Energieverbrauchs wird der sogenannte „Bottom-up”-Ansatz verwendet.
Die Knoten werden als zentraler Faktor für den Energieverbrauch des Netzwerks betrachtet. Diese
Annahmen basieren  auf  empirischen Erkenntnissen,  die  mithilfe  öffentlicher  Informationsseiten,
Open-Source-Crawlern  und  intern  entwickelten  Crawlern  gewonnen  wurden.  Die  wichtigsten
Determinanten für die Schätzung der im Netzwerk verwendeten Hardware sind die Anforderungen
für  den  Betrieb  der  Client-Software.  Der  Energieverbrauch  der  Hardwaregeräte  wurde  in
zertifizierten Testlabors gemessen. Bei der Berechnung des Energieverbrauchs haben wir – sofern
verfügbar – den Functionally Fungible Group Digital Token Identifier (FFG DTI) verwendet, um alle
Implementierungen des  betreffenden Assets  im Umfang zu  ermitteln,  und wir  aktualisieren die
Zuordnungen regelmäßig auf der Grundlage von Daten der Digital Token Identifier Foundation. Die
Angaben  zur  verwendeten  Hardware  und  zur  Anzahl  der  Netzwerkteilnehmer  basieren  auf
Annahmen, die nach bestem Wissen und Gewissen anhand empirischer Daten überprüft wurden.
Im Allgemeinen wird davon ausgegangen, dass die Teilnehmer weitgehend wirtschaftlich rational
handeln. Als Vorsichtsmaßnahme gehen wir im Zweifelsfall von konservativen Annahmen aus, d. h.
wir schätzen die negativen Auswirkungen höher ein.
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